

Promo-LEX: start al procesului electoral marcat de nereguli



Pînă la orele 11:00, observatorii Promo-LEX au relatat mai multe nereguli în procesul de desfășurare a scrutinului. Acestea țin de întârzieri în deschiderea secțiilor de votare, lipsa agentului termic, prezența organelor de forță în interiorul

secțiilor de votare, afișajul electoral în raza secțiilor.

Promo-LEX constată deficiențe la deschiderea unor secții de votare

Un număr de secții de votare din țară s-au deschis cu întârziere. Astfel, SV 33 din s. Bugeac, CE UTAG; SV 32 din s. Caplani, SV nr.16 s. Olănești din CER Ștefan Vodă; SV nr.43 s. Larga, CER Anenii Noi s-au deschis după 7.20.

Totodată, în mai multe secții de votare au fost atestate încălcări ale procedurii de deschidere:

- în SV 55 s. Dezghingea CER Utag, buletinele de vot nu au fost numărate în fața observatorilor, la fel listele electorale și buletinele de vot nu au fost distribuite membrilor BESV.
- SV 56 Dezghingea CER Utag, în cadrul pregătirii sv, membrii comisiei au lăsat fără supraveghere buletinele de vot. Ulterior buletinele de vot au fost predate membrilor BESV, fără ca aceștia să semneze primire lor. Procesul verbal de pregătire al sv a fost introdus în urna de vot la ora 7.03.

- În cadrul SV 32/4 s. Alava CER Ștefan Vodă, membrii BESV nu au asigurat înregistrarea observatorilor.
- La SV Bălăbănești, Zăicana , Boșcana CER Criuleni, membrii BESV nu au asigurat înregistrarea observatorilor.

Observatorii Promo-LEX au constatat încălcarea procedurilor electorale în unele secții de votare. Astfel, în SV Hagimus CER Căușeni, președintele BESV a dispus deplasarea urnei mobile la ora 10:00, refuzând participarea oricărui observator la această procedură.

Secții de votare în frig

În cel puțin 35 de secții de votare din țară observatorii Promo-LEX au raportat despre lipsa agentului termic. Printre acestea se numără: SV 54 Coșeni, CER Ungheni; SV 251 Codru, CER Chișinău; 17 secții de votare din CER Sîngerei; SV din s. Șirăuți, CER Briceni; 15 secții de votare din 47 CER Drochia.

Persoane neautorizate sunt prezente în secțiile de votare

Prezența persoanelor neautorizate a fost atestată în mai multe secții de votare:

- În cadrul SV 32/4 s. Alava CER Ștefan Vodă, se aflau persoane fără legitimații.
- În SV 56 Dezghingea CER Utag, timp de 40 min, în incinta sv s-a aflat o persoană fără a avea vreo legitimație.
- În SV 28 s. Avdarma CER Utag , o persoana fără ecuson întreabă alegătorii privitor opțiunea de vot.
- În cadrul SV 32/4 s. Alava CER Ștefan Vodă, se aflau persoane fără legitimații.
- În cel puțin trei secții de votare au fost observați reprezentanții poliției (SV 55 s.Dezghingea, CER UTAG; SV s. Grigorevca, CER Căușeni; SV nr.285 s.Goiana, CER Chișinău).

Concurenții electorali continuă să facă agitație electorală

În raionul Criuleni, pe traseul Chișinău – Criuleni, circulă

un autobuz cu afișaj electoral PCRM lipit pe exteriorul autocarului.

Observatorii Promo-LEX au atestat prezența afișelor electorale în raza de 50 metri a mai multor secții de votare din țară:

- SV 12 s. Cimișeni, CER Criuleni (afișaj electoral PCRM);
- SV 19 s. Dubasarii Vechi, CER Criuleni (afișaj electoral PLDM);
- SV 32 s. Semionovca, CER Ștefan-Vodă;
- SV 14 s. Coșernița, CER Criuleni (afișaj electoral PLDM).

Cetățenii din Corjova din nou întâlnesc obstacole în realizarea dreptului la vot.

Miliția transnistreană a suplimentat numărul de posturi, a înconjurat satul și a înăsprit și intensificat controlul la aceste posturi. "Considerăm aceste acțiuni drept intimidare a alegătorilor. În rapoartele difuzate în perioada campaniei am atenționat asupra faptului că o astfel de situație ar putea avea loc," a spus Ion Manole.

La această oră, Promo-LEX a colectat datele de la observatorii din eșantionul privind numărarea rapidă a voturilor. Observatorii au raportat că 99% din secțiilor de votare din țară s-au deschis la timp, în 1% din cazuri secțiile deschizându-se pentru votare după ora 7:15. În 2% din secții din eșantion, observatorilor Promo-LEX li s-a interzis accesul în secția de votare la ora deschiderii secției.

Efortul de monitorizare Promo-LEX se realizează în cadrul Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte. Pentru ziua votării efortul antrenează 2500 de observatori pe întreg teritoriul țării, repartizați în toate secțiile de votare.

Pentru mai multe detalii contactați: Cristina Nicolenco, Ofițer de Presă Promo-LEX, Tel: (22) 211622, GSM: 069882392, email: pr@promolex.md

Promo-LEX: Mijlocul zilei alegerilor marcat de abateri de însemnătate variată



Pînă la orele 15:00, observatorii Promo-LEX au constatat noi deficiențe în procesul electoral. Acestea vizează probleme precum: amenajarea necorespunzătoare a SV, prestația deficientă a membrilor BESV, încălcările procedurii de vot, agitația

electorală nepermisă, abaterile în procesul votării la locul aflării și transportarea alegătorilor la secțiile de votare.

Amenajarea necorespunzătoare a SV:

Observatorii din teritoriu confirmă în continuare situația precară a unor secții de votare, care nu sunt amenajate corespunzător cadrului normativ. În acest context pot fi menționate:

- SV 133 Chișinău, unde cabinele de vot sunt echipate cu pînză transparentă, care nu permite votarea secretă;
- SV nr.22 s. Ciutești, CER Nisporeni, în care lipsește lumina;
- SV nr.108 Chișinău, sect. Botanica a fost deconectată de la energie electrică pentru 2 minute.
- Situația precară și amenajarea necorespunzătoare a localurilor BESV și a localurilor destinate votării a fost una dintre îngrijorările menționate în rapoartele anterioare Promo-LEX.

Prestația membrilor BESV:

Activitate membrilor BESV este deficitară în unele secții de votare, astfel:

- în SV nr.22 Ciutești, CER Nisporeni, Membrii BESV au înregistrat în listă 4 observatori, pe când în secția de votare se află 9 observatori;
- în SV nr.17 s. Corjeuți, CER Briceni, a fost eliberat un buletin de vot în baza pașportului național pentru călătorii în străinătate;
- în SV nr.22. s.Pohrebea, CER Dubăsari, s-a constatat lipsa președintelui și vicepreședintelui timp de 2 ore;
- Sv nr.34 or. Bălți, CER Bălți, a fost închisă de la 10.05 până la 10.25, din cauza chemării ambulanței pentru un alegător căruia i s-a făcut rău.

Procedura de vot:

În mai multe localități din țară funcționarii electorali au admis încălcări ale procedurii de vot. Aceste abateri țin, în special, de: intrarea mai multor persoane în cabinele de vot și împiedicarea realizării dreptului la vot pentru persoanele cu dizabilități de vedere. De asemenea, observatorii Promo-LEX au constatat cazuri când funcționarii electorali au fost nevoiți să găsească soluții, legitime și mai puțin legitime, pentru situația când urnele erau deja pline. Astfel:

- în SV nr.12 s.Dubăsarii Vechi CER Criuleni, soțiilor li se permite să intre împreună în cabina de vot;
- în SV nr.37 s. Scorțeni CER Telenești, s-a interzis unei persoane cu dizabilitate de vedere să fie însoțită în cabina de vot de o altă persoană;
- în SV Nr.19 s. Bursuceni, CER Sîngerei, mai mulți alegători țineau la vedere buletinele de vot cu ștampila aplicată pe denumirea concurentului electoral;
- în SV 289 Grătiești, CER Chișinău, un alegător căruia i s-a eliberat un buletin de vot a întors buletinul de înapoi membrului comisiei și a ieșit din SV pentru a vorbi la mobil. Buletinul întors de către acesta a fost anulat, cetățeanului refuzându-i-se oferirea altui buletin la întoarcere;

- SV nr.41 s.Varnița, CER Anenii Noi a fost închisă pentru 10 minute, timp în care a fost pregătită a doua urnă de vot, prima fiind deja plină. A doua urnă de vot a fost confecționată din carton, în aceasta nefiind introdus procesul verbal. Aceeași situație a fost constatată la SV 40 Varnița, CER Anenii Noi, care a fost închisă pentru 7 minute.

Listele electorale:

Listele electorale în unele secții de votare sunt imperfecte, astfel:

- în SV nr.5 or.Comrat, CER UTAG s-a constatat absența a 28 persoane, care au fost introduse în listele suplimentare;
- în sv nr.4 or.Comrat, CER UTAG, în lista de bază nu s-au regăsit 33 de persoane.

Agitație electorală:

Mai mulți concurenți electorali continuă să facă agitație electorală, contrar prevederilor legislației. Astfel de cazuri au fost constatate în r. Ungheni (agitație electorală prin sms, cu mesajul „Golosui za POBEDU, Golosui za LUPU”) și în preajma SV nr.3 or. Taracalia, CER UTAG (primarul de Taraclia – Gaidarji Vasilii – făcea agitație în favoarea unui concurent electoral.)

Votarea cu urna mobilă:

Cererile pentru votare la locul aflării se depun personal sau de către rude sau asistenți sociali. Observatorii Promo-LEX au constatat abateri de la procedura votării cu urna mobilă, în cel puțin două secții de votare din două circumscripții electorale. Spre exemplu în SV.36 s. Cazaclia, CER UTAG, au fost constatate 6 cereri de votare la locul aflării, întocmite de către asistente medicale, iar la SV nr.33 s. Hagimus CER Căușeni, au fost depuse, 80 cereri de votare la locul aflării, dintre care 47 au fost depuse de către călugări.

Transportarea alegătorilor:

În mai multe localități a fost atestată transportarea

alegătorilor la secțiile de votare de către concurenții electorali. În r. Anenii Noi, un concurent electoral a organizat transportarea alegătorilor din or. Bender în s.Varnița, folosind 2 autobuse. La fel s-a procedat și în r.Criuleni, unde un alt concurent electoral a transportat alegători la secția de votare din s. Zolonceni la SV nr.12/3 or.Criuleni cu un autobus marcat cu afișajul concurentului respectiv.

Regiunea transnistriană:

La intrarea în or.Bender, pe traseul Chișinău-Bender, postul de grăniceri transnistrian, a fost întărit cu efectiv dublu.

În s. Corjova, în apropierea liceului teoretic Mihai Eminescu, s-a constatat prezența circa 100 de persoane cu placate " Net Viboram V Prednestrovii, Net Rumînizații V PMR". O situație similară s-a constatat la gimnaziul din s. Corjova. Manifestanții se află în stare de ebrietate.

Efortul de monitorizare Promo-LEX se realizează în cadrul Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte. Pentru ziua votării efortul antrenează 2500 de observatori pe întreg teritoriul țării, repartizați în toate secțiile de votare.

Pentru mai multe detalii contactați: Cristina Nicolenco, Ofițer de Presă Promo-LEX, Tel: (22) 211622, GSM: 069882392, email: pr@promolex.md

Sfârșitul zilei votării marcat de noi incidente



La finele zilei de votare au fost constatate incidente majore în procesul de votare. Promo-LEX este în special îngrijorat de încălcări precum votarea multiplă, agitația și afijaul electoral în cadrul/preajma secțiilor de votare, precum și incompetența membrilor BESV și a

funcționarilor publici în unele secții de votare.

Vot Multiplu:

Observatorii Promo-LEX au raportat câteva cazuri de vot multiplu și tentative de vot multiplu.

Numele alegătorului Petru Știrbate, președinte al Organizației Teritoriale a PLDM din or. Orhei, a fost identificat pe listele electorale ale două secții de votare: SV nr. 67 s. Lucașeuca, CER Orhei, (nr. 1498 în lista electorală) și SV nr. 11 or. Orhei, CER Orhei (nr. 650 din lista electorală). Potrivit listelor, Petru Știrbate ar fi votat în ambele secții. Semnăturile aplicate în dreptul numelui acestui alegător aparent nu coincid, deși datele personale sunt aceleași. Știrbate a declarat public că a votat în SV din or. Orhei, în timp ce observatorul Promo-LEX a confirmat că Știrbate a votat în SV din Lucașeuca. Pe acest fapt, PD a depus o sesizare în baza căreia s-a întocmit un proces-verbal și materialele au fost transmise către instanțele de anchetă.

Alegătorul Ana Maler a încercat să voteze a doua oară în SV nr. 40 Varnița, CER Anenii Noi, însă la momentul preluării buletinului de vot, ea a fost recunoscută de către observatorul PDM, la verificare s-a confirmat că doamna a votat mai devreme și nu i s-a permis să voteze.

În SV nr. 212 mun. Chișinău, o persoană înregistrată în listele electorale de bază a încercat să voteze în mod repetat cu două ore după prima votare, prezentând o nouă fișă de

însoțire a buletinului de identitate. Membrii comisiei BESV recunoscînd vizual votantul au prevenit exercitarea repetată a votului.

Afișaj electoral:

Rapoartele observatorilor Promo-LEX constată cîteva cazuri de plasare a afișajului electoral ale concurenților PL, PLDM și PSD în interiorul și în apropierea a două secții de votare din Chișinău.

Prestația membrilor BESV:

Au fost constatate cazuri multiple în care membri ai BESV au manifestat un comportament deficient, luînd decizii fără suport legal.

- În SV nr. 15 s. Horodiște, CER Dondușeni, secretarul comisiei Gandrăbură Anatolie discuta cu mai mulți alegători în parte, înainte ca aceștia să intre în cabina de vot .
- În SV nr. 6 mun. Chișinău, observatorului Promo-LEX i s-a interzis accesul la lista electorală motivînd interdicția prin respectarea secretului de vot al alegătorilor.
- La SV nr.1 or. Sângerei, CER Sângerei, a fost deschisă urna de vot înainte de închiderea secției de votare, din cauza umplerii acesteia, iar buletinele de vot au fost sigilate în saci. La acest eveniment a participat președintele CER Sângerei.

Comportamentul funcționarilor publici:

Au fost constatate cazuri separate în care funcționarii publici au făcut agitație electorală.

La SV nr. 44 s. Stolniceni, CER Edineț, primarul Timoșca pe parcursul zilei, a făcut agitație în favoarea PCRM.

În raza de 100 de metri de SV nr. 12 s. Ciobalaccia, CER Cantemir, membrul PLDM Percin care deține funcția de consilier raional, îndemna alegătorii să voteze pentru PLDM.

Procedura de vot:

Observatorii Promo-LEX au constatat încălcări ale procedurii de vot. Au fost raportate cazuri de votare în baza altor acte decât cele prevăzute de legislație. În mai multe secții de votare studenților nu li s-a asigurat dreptul la vot pe motivul că ei nu sunt incluși în listele de bază, iar în altele nu a fost asigurat secretul votului, cetățenii intrând câte doi în cabina de vot.

Votarea cu urna mobilă:

Au fost constatate cazuri separate de votare neconformă cu urna mobilă.

- La SV nr. 2 or. Basarabeasca, CER Basarabeasca, membrii BESV s-au deplasat cu două urne mobile la ore diferite, contrar procedurii.
- La SV nr.11 S. Căpriană, CER Strășeni, s-a constatat că asistentul social a depus 43 de cereri de votare la locul aflării, însă doar 16 alegători și-au exercitat votul în baza acestora.
- Membrii comisiei de la SV nr. 145 mun. Chișinău, CER Chișinău, în lipsa cererilor scrise și a certificatelor medicale, au fost contactați telefonic de către directorul spitalului căilor ferate, care a solicitat deplasarea la spital cu urna mobilă de vot, specificând necesitatea a 79 de buletine de vot. La această solicitare s-a dispus trimiterea urnei mobile cu 82 de buletine de vot.

Agitație electorală:

Observatorii Promo-LEX raportează, în continuare, cazuri de agitație electorală din partea candidaților în cadrul secțiilor de votare sau în apropierea acestora.

- În SV nr. 26 s. Piatra Albă, CER Ialoveni, în incinta căreia reprezentantul PCRМ făcea agitație electorală;
- În SV nr. 25 s. Mileștii-Mici, CER Ialoveni, unde Nicolai Andronache candidat la funcția de deputat pe

- lista PL împreună cu alți reprezentanți ai PL desfășura agitație electorală în apropierea secției de votare;
- În SV nr. 5 or. Basarabeasca, CER Basarabeasca, unde președintele Organizației de Tineret a PCRM din localitate îndemna alegătorii să voteze pentru partidul pe care îl reprezintă.
 - În or. Edineț, unde se difuzează sms cu următorul mesaj: „Golosul za pobedu, golosul za Lupu”;
 - În s. Șerpeni, CER Anenii Noi, unde în fața magazinului MOLDCOOP din centrul satului, în apropierea SV este instalat un cort în care se află o masă cu pahare cu alcool, iar o persoană îndeamnă alegătorii să voteze PCRM;
 - În SV nr. 16 s. Ciobanovca, CER Anenii Noi, doi alegători, dintre care unul în stare de ebrietate au făcut agitație electorală în favoarea PCRM, la diferite ore;
 - În SV nr. 15 s. Horodiște, CER Dondușeni, în care secretarul comisiei a făcut agitație electorală. Toți observatorii partidelor au depus sesizări;
 - În SV nr. 6 or. Ialoveni, CER Ialoveni, unde în raza de 100 de metri de la SV, s-a constatat că membrii PL serveau cu votcă alegătorii.
 - În SV nr. 24 s. Colibabovca, CER Leova, unde concurentul electoral PDM împărțea pliante.

Prestația observatorilor:

Au fost observate cazuri în care observatori din partea concurenților electorali au făcut agitație în cadrul secțiilor de votare.

Efortul de monitorizare Promo-LEX se realizează în cadrul Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte. Pentru ziua votării efortul antrenează 2500 de observatori pe întreg teritoriul țării, repartizați în toate secțiile de votare.

Pentru mai multe detalii contactați: Cristina Nicolenco, Ofițer de Presă Promo-LEX, Tel: (22) 211622, GSM: 069882392,

Promo-LEX constată o campanie activă cu elemente novatorii



Conform [ultimului raport preelectoral Promo-LEX](#), climatul campaniei electorale în ultimele două săptămîni a fost marcat de diversificarea metodelor de agitație electorală din partea concurenți lor electorali și abundența incidententelor violente cu caracter electoral,

influența abuzivă asupra alegătorilor și oferirea de cadouri electorale.

În perioada de raportare, efortul de monitorizare a constatat diversificarea metodelor de agitație electorală din partea a 19 concurenți electorali. Pe de altă parte, nu au fost constatate activități de agitație electorală din partea celorlalți 20 de concurenți. Perioada respectivă abundă în incidente violente cu caracter electoral, influență abuzivă asupra alegătorilor și oferirea de cadouri electorale. De asemenea se intensifică încercările de atragere a Bisericii în campanie.

Caracteristice și acestei perioade de monitorizare a fost lipsa transparenței financiare din partea concurenților electorali în privința reflectării cheltuielilor pentru deplasările în teritoriu, publicarea materialelor de agitație electorală, organizarea întrunirilor cu alegătorii

(concertele) și remunerarea staffului.

În perioada de raportare, CEC a adoptat hotărâri care au completat cadrul normativ, dar și a depășit prevederile Codului Electoral. CEC iarăși a eșuat să îndeplinească prevederile Codului Electoral referitoare la precizarea modalității de vot pentru anumite categorii de alegători.

Observatorii Promo-LEX au constatat că în toate circumscricțiunile electorale, cu excepția celor pentru mun. Bender și regiunea transnistreană, au fost distribuite invitații la vot editate de CEC. Totuși, CEC a eșuat să plaseze în termen pe pagina sa web listele electorale din toate secțiile de votare, și nu a prevăzut o modalitate unică de accesare a listelor electorale.

Promo-LEX remarcă implicarea activă a membrilor CEC în medierea situațiilor de conflict în cadrul organelor electorale și în facilitarea accesului observatorilor la operațiunile electorale. Totuși, observatorii au constatat situații de aparentă parțialitate a membrilor organelor electorale, neglijență față de vizibilitatea secțiilor de votare și respectarea programului de lucru al BESV. Deosebit de alarmantă este situația este legată de condițiile tehnice ale secțiilor de votare, în special lipsa agentului termic.

Prezentul Raport cuprinde perioada 9 – 25 noiembrie 2010 și descrie contextul electoral și reflectă principalele evoluții în campanie electorală, prestația concurenților electorali și a autorităților publice locale și electorale, încadrate în cadrul normativ și limitele prescrise de timp.

În procesul de monitorizare, Promo-LEX antrenează 42 de observatori pe termen lung, repartizați în toate raioanele țării. Observatorii Promo-LEX au fost instruiți în domeniul procedurilor electorale și caracterului non-părtinitor și independent al efortului de monitorizare. Recomandările misiunii sunt formulate cu bună credință și au scopul de a

contribui la sporirea calității procesului electoral.

Varianta integrală a raportului poate fi găsită [aici](#).

Pentru mai multe detalii contactați: Cristina Nicolenco, Ofițer de Presă Promo-LEX, Tel: (22) 211622, GSM: 069882392, e-mail: pr@promolex.md

Raport pre-electoral Nr. 4 de monitorizare a alegerilor parlamentare anticipate din 28 noiembrie 2010



Raport pre-electoral Nr. 3 de monitorizare a alegerilor parlamentare anticipate din 28 noiembrie 2010

Promo - LEX

promovarea democrației și a drepturilor omului

coalitia 2009



Promo - LEX

advancing democracy and human rights

coalitia 2009



COALIȚIA CIVICĂ PENTRU ALEGERI LIBERE ȘI CORECTE

ASOCIAȚIA PROMO-LEX

RAPORT nr.3

Monitorizarea alegerilor parlamentare anticipate
din 28 noiembrie 2010

Perioada de monitorizare: 26 octombrie – 6 noiembrie 2010

Publicat la 11 noiembrie 2010



Asociația Promo-Lex este un proiect al partenerilor din cadrul Coalitiei Civice pentru Alegeri Libere și Corecte, în colaborare cu Institutul Național pentru Democrație și Drepturile Omului (INDDH). Raportul este un produs al activității și nu reflectă neapărat poziția sau opiniile partenerilor.

THE CIVIC COALITION FOR FREE AND FAIR ELECTIONS

PROMO-LEX ASSOCIATION

REPORT #3

Monitoring the preterm parliamentary elections
of 28 November 2010

Monitoring period: 26 October 2010 – 6 November 2010

Published on 11 November 2010



Promo-Lex is grateful for the financial and technical assistance offered by the United States of America Embassy in Bucharest, the National Endowment for Democracy (NED), and the National Democratic Institute for International Affairs (NDI).

Promo-LEX: Atmosfera în campania electorală devine mai tensionată



Campania electorală se intensifică, fiind constatate cazuri de intimidare și violență cît în adresa concurenților electorali, atît și a alegătorilor. Concurenții electorali desfășoară diverse activități de agitație electorală fără a ezita în

utilizarea resurselor administrative și oferirea “cadourilor electorale”, potrivit [Raportului Promo-LEX](#).

În perioada de monitorizare CEC și-a exercitat imparțial atribuțiile, înregistrând la finele perioadei permise 40 de concurenți electorali, a adoptat și a modificat acte normative, interpretând legislația în vigoare în interesul persoanelor cu dezabilități de vedere. Concurenții electorali desfășoară multiple și diverse activități de agitație electorală, recurgînd în preponderență la întâlniri cu alegătorii, afișaje electorale și spoturi publicitare. De asemenea, în scopuri agitaționale, au fost organizate o serie de concerte.

Concurenții au raportat în termen, la CEC, despre utilizarea resurselor din fondul electoral. Totodată, conform observatorilor Promo-LEX, niciunul dintre concurenți nu a respectat obligația de a declara săptămînal într-o publicație de circulație națională mijloacele financiare și alte forme de susținere materială a activității lor. La 12 din cei 40 de concurenți electorali înregistrați în cursa electorală, au fost depistate materiale publicitare cu deficiențe în vederea indicării informației prevăzute de legislație.

“Campania electorală se intensifică, prin varietatea și multitudinea activităților de agitație electorală, fapt ce dă dovadă de seriozitatea implicării concurenților în cursă”, a spus Pavel Postică, șef-adjunct misiune.

Raportul constată anumite devieri de la planul calendaristic al CEC, în ceea ce ține de constituirea organelor electorale în baza propunerilor tardive a concurenților, înregistrate la organele electorale inferioare. De asemenea, regulamentele de organizare a alegerilor nu au fost ajustate la prevederile Codului Electoral. În acest fel, se creează deficiențe la nivelul organelor teritoriale inferioare în organizarea votării persoanelor care dispun și de viză de domiciliu și de viză de reședință.

În perioada de monitorizare, au fost constatate o serie de cazuri de intimidări și presiuni ascunse asupra alegătorilor și concurenților electorali, precum și mai multe cazuri de agitație electorală forțată. Cazuri de utilizare a resurselor administrative și oferire a „cadourilor” electorale de către concurenți persistă.

Principalele recomandări formulate în raport se referă la necesitatea implicării CEC în medierea conflictelor dintre concurenții electorali și membrii organelor electorale, inițierea unor campanii de sensibilizare a concurenților electorali privind necesitatea unui comportament pașnic și civilizată în procesul electoral.

Raportul cuprinde perioada 25 octombrie – 8 noiembrie 2010, și reprezintă sinteza constatărilor a 42 de observatori pe termen lung din teritoriu. Monitorizarea alegerilor anticipate parlamentare, preconizate pentru 28 noiembrie 2010, este un proiect realizat de Asociația Promo-LEX în cadrul Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte.

Monitorizarea alegerilor anticipate parlamentare, preconizate pentru 28 noiembrie 2010, este un proiect realizat de Asociația Promo-LEX în cadrul Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte.

Acest proiect beneficiază de asistență tehnică și financiară din partea Ambasadei Statelor Unite ale Americii în Republica Moldova, Fondului Național pentru Democrație (NED), National

Democratic Institute for International Affairs (NDI). Opiniile exprimate în raport aparțin autorilor și nu reflectă neapărat punctul de vedere al finanțatorilor.

Varianta integrală a raportului poate fi găsită [aici](#).

Pentru mai multe detalii contactați: Cristina Nicolenco, Ofițer de Presă Promo-LEX, Tel: (22) 211622, GSM: 069882392, e-mail: pr@promolex.md

Promo-LEX raportează asupra mersului campaniei electorale



Asociația Promo-LEX lansează [al doilea Raport de monitorizare a campaniei electorale pentru alegerile parlamentare anticipate](#).

Raportul cuprinde perioada 13 – 25 octombrie 2010 și reflectă prestația concurenților electorali și a autorităților publice locale și electorale, la începutul campaniei, încadrată în cadrul normativ și limitele prescrise de timp.

În perioada monitorizată, misiunea a constatat o prestație echidistantă a administrației electorale și, cu unele excepții, încadrată în termenele stabilite de legislație. Comisia Electorală Centrală (CEC) a înregistrat noi concurenți electorali, precum și observatori naționali. De asemenea, CEC a recepționat primele rapoarte financiare din partea concurenților electorali.

Potrivit observatorilor Promo-LEX, intensitatea campaniei electorale, în primele două săptămâni de desfășurare, diferă de la o regiune la alta, precum și în funcție de activitatea partidelor politice. Activități vizibile cu caracter electoral au demarat un număr mic de concurenți electorali. În această perioadă au fost constatate primele incidente electorale, precum și cazuri elocvente de utilizare a resurselor administrative de către concurenții electorali.

Tendențele negative ale procesului electoral, identificate de observatori, sunt determinate de situațiile de conflict în cadrul unui număr de circumscripții electorale raionale; raportarea financiară deficientă privind cheltuielile de campanie operate de concurenții electorali; insuficiența locurilor pentru afișaj electoral, precum și încălcarea normelor privind afișajul electoral de către concurenții electorali; informarea redusă a cetățenilor de către APL cu privire la posibilitățile de verificare a listelor electorale; cazuri de tratament agresiv a alegătorilor din partea unor concurenți electorali.

Constituirea BSV și SV în Transnistria rămîne a fi imposibilă. Autoritățile constituționale întârzie să instrumenteze măsuri eficiente pentru crearea condițiilor necesare de a asigura participarea în procesul electoral a Cetățenilor din Raioanele de Est.

Principalele recomandări formulate în raport se referă la necesitatea medierii de către CEC a conflictelor din cadrul administrațiilor electorale locale, creării condițiilor pentru afișaj electoral; desfășurării campaniilor de informare și educație civică/electorală pentru a asigura participarea înaltă a populației la votare, inclusiv din partea stîngă a Nistrului; inițierea unor campanii de sensibilizare a concurenților electorali privind necesitatea unui comportament pașnic și civilizată în procesul electoral.

Varianta integrală a raportului în limba română, este

disponibilă [aici](#).

Monitorizarea alegerilor anticipate parlamentare, preconizate pentru 28 noiembrie 2010, este un proiect realizat de Asociația Promo-LEX în cadrul Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte.

Acest proiect beneficiază de asistență tehnică și financiară din partea Ambasadei Statelor Unite ale Americii în Republica Moldova, Fondului Național pentru Democrație (NED), National Democratic Institute for International Affairs (NDI). Opiniile exprimate în raport aparțin autorilor și nu reflectă neapărat punctul de vedere al finanțatorilor.

Pentru mai multe detalii contactați: Cristina Nicolenco, Ofițer de Presă Promo-LEX, Tel: (22) 211622, GSM: 069882392, email: pr@promolex.md

Raport pre-electoral Nr. 2 de monitorizare a alegerilor parlamentare anticipate din 28 noiembrie 2010



Asociația Promo-LEX a lansat primul Raport de monitorizare a alegerilor parlamentare anticipate din 28 noiembrie 2010

14 Octombrie 2010, Asociația Promo-LEX a lansat [primul Raport de monitorizare a alegerilor parlamentare anticipate din 28 noiembrie 2010](#). Potrivit constatărilor observatorilor, analizei legislației electorale și a reglementărilor relevante, precum și a contextului electoral, pentru perioada 29 septembrie – 14 octombrie 2010, s-a stabilit o prestație echidistantă a administrației electorale și, cu unele mici excepții, încadrată în termenii de timp prescriși de legislație.

Principalele recomandări formulate în raport se referă la:

necesitatea revizuirii Programului Calendaristic în conformitate cu prevederile legislației electorale; monitorizarea și atenționarea privind nedegrevarea unor reprezentanți ai partidelor incluși în listele de candidați pentru viitoarele alegeri parlamentare; desfășurarea campaniilor de informare și educație electorală pentru a asigura participarea înaltă a populației, inclusiv din partea stângă a Nistrului.

Pentru a exclude abuzurile și utilizarea resurselor administrative în scopuri electorale, misiunea de observare încurajează concurenții electorali să asigure degrevarea din funcții a persoanelor incluse pe listele candidaților la funcția de deputat.

În procesul de monitorizare, Promo-LEX va antrena 42 observatori pe termen lung, repartizați în toate raioanele țării. Observatorii Promo-LEX au fost instruiți în domeniul procedurilor electorale și caracterului non-părtinitor și independent al efortului de monitorizare. Recomandările misiunii sunt formulate cu bună credință și au scopul de a contribui la sporirea calității procesului electoral.

Conform raportului, Comisia Electorală Centrală (CEC) a elaborat un șir de regulamente și instrucțiuni menite să clarifice și perfecționeze cadrul normativ electoral. CEC a constituit circumscriptiile electorale, a aprobat devizul de cheltuieli, a stabilit plafonul mijloacelor financiare ce pot fi virate în fondul electoral la alegerile parlamentare anticipate din 28 noiembrie 2010. De asemenea, CEC a acreditat primii observatori naționali.

Campania electorală se desfășoară, deocamdată, cu o intensitate redusă. CEC a stabilit locul și timpul primirii documentelor necesare pentru înregistrarea candidaților la funcția de deputat la alegerile parlamentare anticipate din 28 noiembrie 2010. Unele formațiuni politice și-au demarat activitățile cu caracter electoral înainte de a fi

înregistrate la CEC.

Șeful efortului de monitorizare, Ion Manole, a declarat: „Ne așteptăm ca această campanie să fie una diversă și activă, din care cauză observatorii Promo-LEX vor veghea asupra corectitudinii procesului electoral și a comportamentului concurenților”.

Monitorizarea alegerilor anticipate parlamentare, preconizate pentru 28 noiembrie 2010, este un proiect realizat de Asociația Promo-LEX în cadrul Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte. „Coaliția 2009” este o uniune benevolă de organizații non-guvernamentale, care implementează proiecte de îmbunătățire a procesului electoral și de sporire a încrederii cetățenilor în acest proces.

Acest proiect beneficiază de asistență tehnică și financiară din partea Ambasadei Statelor Unite ale Americii în Republica Moldova, Fondului Național pentru Democrație (NED), National Democratic Institute for International Affairs (NDI) și Agenției Statelor Unite pentru Dezvoltare Internațională (USAID). Opiniile exprimate în raport aparțin autorilor și nu reflectă neapărat punctul de vedere al finanțatorilor.

Varianta integrală a raportului în limba română, este disponibilă [aici](#).

Notă: pentru informații suplimentare contactați Pavel Postica, tel. 211622.